

日本愛知縣 1 成高中教師每月加班時數超過 80 小時之過勞死警戒線

臺北駐大阪經濟文化辦事處(教育部)派駐人員

愛知縣教育委員會為瞭解教師加班情況，首次針對全縣 151 所縣立高中及 27 所特殊學校約 1 萬 1 千名教師，實施加班情形問卷調查，結果顯示約有 13% 的教師，2010 年 4 月至 6 月 3 個月的平均加班時數，超過政府所訂的每個月加班 80 小時以上之過勞死警戒線。

依據調查結果，加班時數每個月超過 80 小時以上老師的比率，4 月是 15.6%，5 月是 11.5%，6 月是 12.0%，其中新學年度剛開始的 4 月份加班時數最高，整體加班時數比率較高的學校中，約有半數的教師，加班時數超過 80 小時以上。

愛知縣曾於 2009 年度調查教師加班情形，惟當時是委由各校自行統計申報。從 2010 年度開始，則由愛知縣教育委員會統一格式，分發給各老師直接申報，結果超過 80 小時以上老師人數較 2009 年度的調查增加 5 倍。

愛知縣教育委員會曾於 2010 年 3 月，通函呼籲各校儘可能減輕老師的工作負擔，並規定每月的某一日為教師準時下班日，但是教師超時加班問題還是無法改善。經分析主要原因，在教師於星期六、星期日時仍需輔導學生社團活動或指導學生參加各種檢定考試。

愛知縣教育委員會福利課表示，調查結果顯示超時加班的教師不少，教育委員會將檢討改進。

愛知縣高中教職員工會稻垣美樹夫副委員長表示，其實有許多教師將工作帶回家處理，所以實際超時加班的情形比統計的數據還多。建請教育委員會應該增加教師人數，減輕教師的工作負擔。

資料來源：2011 年 1 月 8 日朝日新聞